

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по научной работе
БГУ им. К. Карасаева,
профессор Мурзахмедова Г.М.

« 17 » 2025г.

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 7

заседание кафедры «Экономических программ и управления» Бишкекского государственного университета им. К. Карасаева от 15.01.2025 года

Председательствующий заседания – Ражапбаева М.А.

Секретарь заседания – Абдыраимова Ж.Дж.

Присутствовали: к.э.н., доцент Ражапбаева М.А. (08.00.05); д.э.н., доцент Калманбетова Г.Т. (08.00.05); к.э.н., доцент Даутов Я.У., (08.00.05); к.э.н., доцент Сайфуудинов Б.Н. (08.00.05), к.э.н., доцент Таранова Е.В. (08.00.01); к.э.н. доцент Ибраева В.Ш. (08.00.05), к.э.н., доцент Усоналиева Д.А. (08.00.01); к.э.н., доцент Мамытов А.С. (08.00.01); к.э.н., Шакулова Н.Э. (08.00.10), ст. препод. Токтосунова З.К., ст. препод. Шамбетова Н.А., ст. препод. Сманова А.Б., препод. Абдыраимова Ж.Дж., препод. Турусбекова Г.Т.

Научный руководитель: д.э.н., профессор Савина С.Е. (08.00.05)

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Обсуждение диссертационной работы Жакшылык кызы Раймы на тему: «Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07– «экономика труда и демографии»

СЛУШАЛИ:

Председательствующий: на обсуждении заседания представлена диссертационная работа Жакшылык кызы Раймы на тему: «Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07– «экономика труда и демографии»

Соискатель Жакшылык кызы Райма, в 2007 году окончила Бишкекский гуманитарный университет имени К. Карасаева, факультет экономики и финансов, по специальности "Бухгалтерский учет, анализ и аудит". В 2022 г. окончила магистратуру в Бишкекском государственном университете им. К. Карасаева, получила степень магистра по направлению "Экономика".

Тема диссертационной работы "Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития" по шифру 08.00.07 — " экономика труда и демографии" была утверждена Ученым советом Бишкекского государственного университета им. К. Карасаева в 2021 году приказом №05-4/65 от 7 октября 2021 года на основании протокола №1 от 29.09.2021 года.

Научный руководитель доктор экономических наук, профессор Савина С.Е.

По теме исследования опубликовано 10 научных статей, которые отражают основное содержание диссертационного исследования, в том числе в отечественных, российских и зарубежных журналах, рекомендованных НАК ПКР и имеющих РИНЦ.

В 2024 году успешно сдала все кандидатские минимумы, а также имеются документы о практическом использовании результатов диссертационного исследования

С 2007–2011 гг. работала лаборантом кафедры, а далее преподаватель кафедры "Бухгалтерский учет, аудит и коммерция". С 2018 г. – по настоящее время работает на кафедре «Экономических программ и управления» Бишкекского государственного университета им. К. Карасаева, на должности старшего преподавателя.

Диссертационная работа Жакшылык кызы Раймы выполнена на кафедре «Экономических программ и управления» БГУ им. К. Карасаева.

Председательствующий: Соискатель выполнил все предъявляемые требования к написанию диссертационной работы.

Будут ли вопросы, замечания по повестке дня?

Если нет, то слово для изложения основных положений диссертационной работы предоставляется соискателю Жакшылык кызы Райме, для изложения основных положений диссертационного исследования, регламент 15-20 минут.

Соискатель Жакшылык кызы Райма.: Уважаемый председатель! Уважаемые члены кафедры и присутствующие!

Вашему вниманию для обсуждения представляю основные результаты нашего диссертационного исследования на тему: «Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития».

В первом слайде №1 вы можете ознакомиться с актуальностью темы исследования.

Тема диссертации "Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития" была выбрана нами из-за её высокой актуальности и значимости для современного общества, особенно для Кыргызской Республики. В условиях экономической нестабильности, роста социального неравенства и уязвимости определённых групп населения вопрос справедливого распределения доходов становится не только экономической, но и социальной проблемой.

Исследование этой темы предоставляет возможность изучить механизмы государственного регулирования, их эффективность и влияние на улучшение уровня жизни населения. Кроме того, мы считаем, что разработка рекомендаций в этой области может внести реальный вклад в создание более справедливой и устойчивой экономической системы, что имеет большое значение для развития нашей страны.

Проблема неравенства, сопровождающая рыночный механизм, остаётся одной из ключевых в современных обществах. Рыночное распределение, стремясь к эффективности, часто исключает часть населения из экономической активности, обнажая его слабость — неспособность обеспечить справедливость. Для компенсации этой несправедливости общество через государство перераспределяет ресурсы, направляя их на поддержку уязвимых слоёв населения. Однако в этом процессе возникает дилемма: сохранить экономическую эффективность или обеспечить социальную справедливость, поступившись частью экономических показателей. Исследование этого выбора и его влияния на доходы населения особенно актуально для Кыргызской Республики в условиях экономической нестабильности.

На 2 слайде приведена цель данной работы, которая состоит в разработке теоретико-методологических подходов и практических рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования доходов населения в условиях нестабильного развития экономики Кыргызстана. Для её достижения были изучены экономическая сущность доходов, их функции и роль в хозяйственных отношениях, а также обоснована необходимость государственного вмешательства в процесс их распределения.

Проведен статистический анализ современного состояния распределения доходов и

выявлены ключевые тенденции и особенности их формирования. На основе результатов исследования предложены направления повышения эффективности государственного регулирования и разработан прогноз уровня доходов населения до 2030 года с использованием многофакторного анализа. Работа направлена на снижение социального неравенства и улучшение экономической стабильности.

На слайде 3 отражена научная новизна исследования заключается в комплексном анализе доходов населения, что позволило уточнить их экономическую сущность, выявить теоретические аспекты распределения и обосновать необходимость государственного вмешательства для обеспечения социальной справедливости. Дана статистическая оценка современного состояния доходов в Кыргызстане, выявлены основные проблемы и недостатки в системе их регулирования. На основе исследования предложены направления по совершенствованию механизма государственного регулирования доходов населения и разработан прогноз их динамики до 2030 года с использованием многофакторного анализа.

На слайде 4 я отразила практическую значимость результатов исследования заключается в их применимости для разработки и реализации программ Министерства экономики и коммерции КР, направленных на регулирование доходов населения, сокращение бедности и неравенства в рамках стратегии развития экономики на 2027–2031 годы. Полученные теоретические и практические положения могут быть использованы в образовательном процессе по дисциплинам, связанным с финансами, государственным регулированием и предпринимательством. Результаты исследования также могут быть полезны органам государственного управления при разработке мер по борьбе с теневыми трудовыми отношениями, совершенствованию регулирования доходов и реализации региональных программ по снижению бедности и социального неравенства.

На слайде 5 показаны основные положения, выносимые на защиту:

1. Выявлена сущность и роль доходов населения как экономической категории, уточнено понятие, обоснована необходимость государственного вмешательства для устранения социального неравенства и снижения бедности в Кыргызстане.
2. Проведённый анализ показал низкую эффективность действующей системы регулирования доходов, которая способствует росту неравенства: богатство сосредоточено у 20% населения, в то время как большая часть остаётся в бедности.
3. Установлено, что при 70% доходов от трудовой деятельности в Кыргызстане сохраняется крайне низкий уровень заработной платы, последний среди стран ЕАЭС, что негативно отражается на индексе человеческого развития.
4. Выявлены недостатки в системе перераспределения доходов, требующие использования новых методов и инструментов для сочетания социальной

справедливости с экономической эффективностью.

5. Предложены пути совершенствования регулирования доходов через развитие самозанятости и предпринимательства, что позволит увеличить доходы населения и снизить уровень бедности.
6. На основе прогноза доходов населения к 2030 году предложены меры для повышения уровня жизни и усиления влияния государственного регулирования на развитие малого и среднего бизнеса.

На 7 слайде показан генезис взглядов ученых различных научных школ на проблему распределения доходов населения, социальной справедливости и экономического неравенства, а также изучен и обобщен мировой опыт снижения уровня неравенства и бедности. Исследованы методологические подходы к статистическому анализу доходов и механизмов их государственного регулирования. Вопросы распределения доходов и борьбы с социальным неравенством являлись предметом изучения многих выдающихся представителей экономической науки и различных научных школ.

Хотелось бы остановиться на трактовках некоторых зарубежных ученых экономистов и на мнений наших отечественных ученых таких как:

Известный экономист Дж. Хикс в работе «Стоимость и капитал» подчеркивает путаницу в определении понятий дохода и сбережений, отмечая их противоречивость. По его мнению, доход следует определять как максимальную сумму, которую можно потратить на потребление за определённый период, сохраняя при этом первоначальный капитал. Также он предлагает другое определение: «максимальное количество средств, которое индивид может потратить в течение данной недели и которое он ожидает тратить в течение каждой следующей недели».

А.И. Суринов определяет доходы населения как социально-экономическую категорию, отражающую отношения по присвоению, распределению и использованию создаваемого продукта между различными элементами общества. Доходы формируются за счёт трудовой активности, использования собственности и социальных трансфертов. Схожее мнение высказывают Д.Б. Кадыров и Н.Х. Кумскова, подчеркивая связь доходов с производством новой стоимости. Ю.М. Остапенко уточняет, что доходы населения — это совокупность денежных и натуральных средств, предназначенных для удовлетворения потребностей человека и поддержания его физического, морального и интеллектуального состояния.

На слайде 10 на основании проведенного анализа можно сказать, что основными источниками доходов населения Кыргызстана являются заработная плата, доходы от

предпринимательской деятельности и социальные трансферты. Однако структура доходов значительно варьируется в зависимости от региона, уровня урбанизации и экономической активности.

Основные проблемы включают высокий уровень неравенства, что подтверждается увеличением коэффициента Джини, и низкий уровень заработной платы, который остаётся одним из самых низких среди стран ЕАЭС. Большая часть населения продолжает сталкиваться с бедностью, особенно в сельских районах.

Распределение доходов остаётся недостаточно эффективным из-за слабой адресности социальных программ, высокого уровня теневой экономики и недостаточной прогрессивности налоговой системы. Эти факторы усугубляют социальное неравенство и препятствуют снижению уровня бедности.

На слайде 11 показано что национальная стратегия развития Кыргызской Республики направлена на повышение уровня жизни граждан через устойчивый экономический рост, создание рабочих мест, рост доходов и доступность социальных услуг. Основное внимание уделяется вопросам труда, образования, здравоохранения и поддержки уязвимых слоёв населения, что способствует сокращению бедности и достижению целей устойчивого развития.

На данном слайде показано что удельный доходов домашних хозяйств приходится на доходы от трудовой деятельности.(заработная плата, предпринимательство); Следом идут социальные трансферты (пенсии, пособия); Потом доходы от подсобного хозяйства; доходы от собственности (аренда, проценты); прочие поступления (помощь, переводы).

Эти составляющие играют ключевую роль в повышении благосостояния населения.

На слайде 12 хотела бы обратить ваше внимание на анализ который показывает, что среднегодовой темп роста общей суммы доходов населения составил 122,1%, при этом наиболее высокими темпами росли прочие доходы и доходы от собственности. Темпы роста доходов от собственности существенно опережали рост оплаты труда и социальных выплат, хотя доходы от предпринимательской деятельности росли наиболее медленно. Несмотря на неравномерные темпы роста, ежегодный абсолютный прирост доходов увеличивался, свидетельствуя о стабильной тенденции роста доходов населения. Наибольший вклад в прирост доходов вносила оплата труда, показывая значительный абсолютный прирост на каждый процент роста. За пять лет прирост доходов на 1% увеличился в 4,5 раза, что подтверждает усиление общей тенденции роста доходов домашних хозяйств.

Слайд 13 показывает что в 2023 году ВВП Кыргызстана вырос на 574 883,6 млн сомов по сравнению с 2019 годом, а удельный вес оплаты труда в ВВП увеличился лишь на 1,3 п.п. Соотношение минимальной и средней заработной платы составило 11,1 раза, что

значительно ниже рекомендуемых МОТ 50% и требований Европейской социальной хартии — не менее 60%.

Для улучшения ситуации необходимо повышать реальную заработную плату, увеличивая её покупательную способность. Приоритетами политики доходов должны стать индексация зарплат, сокращение задолженностей (если они есть) и первоочередные выплаты по ним.

На слайде 14 отражено что в 2023 году среднедушевые доходы населения различались в зависимости от региона. Значения выше республиканского уровня наблюдались в Баткенской (9 877,4 сома), Джалал-Абадской (10 327,6 сома), Иссык-Кульской (10 103,3 сома) областях и в г. Бишкек (10 767,1 сома). В частности, в Бишкеке доходы превысили среднереспубликанский уровень на 1 051,1 сома, в Джалал-Абадской области — на 611,6 сома, а в Иссык-Кульской — на 389,3 сома.

Доходы Баткенской области приблизились к республиканскому показателю. В то же время, уровень доходов оказался ниже среднереспубликанского в Ошской (на 203,2 сома), Чуйской (на 418 сомов), Таласской (на 1 309,9 сома), Нарынской (на 1 425,5 сома) областях и особенно в г. Ош (на 2 134,9 сома).

На слайде 15 показано что, согласно результатам выборочного обследования, в 2023 году располагаемые денежные доходы населения Кыргызстана составили 9 716,0 сомов на душу в месяц, увеличившись в 1,7 раза по сравнению с 2019 годом. Основными источниками доходов были заработная плата наёмных работников, социальные трансферты (пенсии, пособия, стипендии, страховые выплаты), доходы от предпринимательской деятельности, собственности (проценты, дивиденды, аренда), личного подсобного хозяйства и прочие поступления.

Слайд 16 показывает в 2023 году прожиточный минимум в Кыргызстане составил 7 681,54 сома, увеличившись на 2 875,22 сома (160%) по сравнению с 2019 годом, но оставаясь заниженным. Показатель республиканского уровня был достигнут лишь в Джалал-Абадской (7 931,77 сома), Нарынской (7 768,68 сома) областях и в г. Бишкек (7 901,14 сома). Это свидетельствует о значительных территориальных различиях в уровне жизни. Самые низкие значения прожиточного минимума зафиксированы в Таласской (7 129,69 сома), Иссык-Кульской (7 137,20 сома) и Ошской (7 215,64 сома) областях.

Слайд 17 отражает что в 2023 году номинальная заработная плата в странах ЕАЭС выросла по сравнению с 2020 годом, однако Кыргызстан остался на последнем месте среди стран ЕАЭС по её уровню. Армения, напротив, улучшила свои позиции, опередив Беларусь и заняв третье место. Для исправления ситуации предлагается пересмотреть уровень минимальной заработной платы, значительно увеличив её, а также отменить налоги на

заработные платы, не обеспечивающие воспроизводственную функцию, сохранив только взносы в Соцфонд.

На основании анализа доходов населения Кыргызской Республики можно сказать что переход к рыночной экономике изменил структуру доходов населения, в стране сформировался новый механизм распределения доходов, основанный на частной собственности, как в странах с развитой рыночной экономикой, разнообразие форм собственности и экономической деятельности привело к появлению новых источников доходов, включая предпринимательскую деятельность и теневой сектор, который занимает значительный удельный вес в экономике, негативное влияние на доходы оказывают инфляция, низкий уровень минимальной заработной платы, безработица и высокие социальные платежи.

Слайд 18 посвящается третьей главе где показывается анализ недостатков текущей системы государственного регулирования доходов и разработке предложений по её совершенствованию.

В разделе 3.1 рассмотрены основные проблемы, включая низкий уровень минимальной заработной платы, слабую адресность социальных программ, высокую долю теневой экономики и недостаточную прогрессивность налоговой системы, которые усугубляют неравенство доходов.

Раздел 3.2 предлагает направления улучшения регулирования, такие как повышение минимальной заработной платы, введение прогрессивного налогообложения, усиление адресности социальных выплат и контроль над теневой экономикой. Особое внимание уделено необходимости адаптации мер к условиям нестабильного экономического развития.

В разделе 3.3 рассматриваются меры по стимулированию предпринимательской деятельности, включая налоговые льготы, субсидии, упрощение налогообложения и доступ к кредитам для малого и среднего бизнеса. Предлагается сокращение административных барьеров и поддержка инноваций в бизнесе.

Глава подводит к выводу, что реализация предложенных мер позволит снизить социальное неравенство, повысить доходы населения и создать условия для устойчивого экономического роста.

Заключение: слайды 19-21 Проведённое исследование показало, что распределение доходов является важным элементом общественного воспроизводства и играет ключевую роль в обеспечении экономической активности и социального равенства. В условиях рыночной экономики Кыргызстан сталкивается с рядом вызовов, включая высокий уровень бедности, неравенство в распределении доходов, низкую минимальную

заработную плату и значительную долю теневой экономики.

Анализ структуры доходов населения за 2019–2023 годы выявил тенденцию к увеличению доли трудовых доходов и сокращению социальных трансфертов, что свидетельствует о росте социальной ответственности граждан. Однако уровень минимальной заработной платы остаётся значительно ниже прожиточного минимума, что не позволяет обеспечить базовые потребности населения. Кроме того, коэффициент Джини продемонстрировал рост неравенства, что требует более эффективного государственного вмешательства.

Для решения этих проблем предложены следующие меры:

- ✓ увеличение минимальной заработной платы и прожиточного минимума до уровня, соответствующего базовым социальным и культурным потребностям населения;
- ✓ переход к прогрессивному налогообложению для снижения социального неравенства;
- ✓ усиление адресности социальных программ и повышение их эффективности;
- ✓ стимулирование предпринимательской деятельности и самозанятости через упрощение налогового администрирования и доступ к микрокредитам;
- ✓ активная политика на рынке труда, включая программы переподготовки кадров, молодёжной стажировки и создания новых рабочих мест.

Анализ государственной политики показал, что основными инструментами перераспределения доходов выступают налоговая система, социальные трансферты и инвестиции в социальную сферу. Расширение государственной поддержки в образовании, здравоохранении и социальной защите может способствовать снижению уровня бедности и повышению качества жизни населения.

Таким образом, реализация предложенных мер и рекомендаций будет способствовать созданию более справедливой и устойчивой экономической системы, повышению доходов населения, сокращению бедности и укреплению социальной стабильности в Кыргызской Республике.

На слайдах 22-23 даны практические рекомендации на основе проведенных анализов. Проведенное исследование позволило сделать практические предложения по решению проблем регулирования доходов населения, которые заключаются в следующем:

1. Утвержденный размер прожиточного минимума не отражает реальное состояние минимального уровня жизни. В этой связи необходимо повысить прожиточный минимум до уровня 50 % средней номинальной заработной платы.

2. Действующий размер минимальной заработной платы в Кыргызстане тормозит повышение номинальной заработной платы. Поэтому предлагается повысить размер минимальной заработной платы до 40% прожиточного минимума, что даст возможность

для повышения номинальной заработной платы.

3. Чтобы повысить уровень жизни населения предлагается повысить размер средней заработной платы по республике, что послужит стимулом к более производительному труду.

4. Усилить финансовую поддержку предпринимателям малого и среднего бизнеса и индивидуальным предпринимателям путем свободного доступа к кредитным ресурсам по сниженным процентам.

5. Активнее привлекать денежные ресурсы населения путем повышения процентных ставок по депозитам.

6. Снизить уровень бедности и ликвидировать крайнюю бедность среди населения Кыргызстана на основе развития самозанятости и индивидуального предпринимательства.

Председательствующий: Доклад окончен. У кого есть вопросы к соискателю?

Таранова Е.В. к.э.н., доцент

1. Каковы основные подходы к определению понятия "доходы населения" в контексте экономической нестабильности?
2. Как колебания обменного курса и инфляции влияют на покупательную способность и реальные доходы?

Жакшылык кызы Райма: 1. Доходы населения — это совокупность денежных и натуральных средств, которые поступают в распоряжение индивидов или домохозяйств за определённый период времени и предназначены для удовлетворения их потребностей. В условиях экономической нестабильности это понятие приобретает особое значение, так как доходы становятся не только источником потребления, но и важным индикатором устойчивости общества и его способности адаптироваться к внешним изменениям.

Существуют несколько подходов к определению понятия доходов. В экономическом подходе доходы рассматриваются как результат экономической активности индивидов или домохозяйств, включая трудовую деятельность, предпринимательство, инвестиции и собственность. В условиях нестабильности этот подход подчёркивает важность диверсификации источников доходов для минимизации рисков, связанных с потерей работы или снижением доходов.

Есть еще социальный подход, этот подход фокусируется на роли доходов в обеспечении базовых потребностей и поддержании достойного уровня жизни. В условиях нестабильности акцент делается на социальной поддержке уязвимых групп населения через пенсии, пособия, субсидии и другие виды трансфертов.

А также факторный подход, этот подход анализируется через призму факторов производства — труда, капитала, земли и предпринимательства. В контексте

экономической нестабильности этот подход подчёркивает неравномерность распределения доходов, так как владельцы капитала и бизнеса обычно имеют преимущества перед наёмными работниками.

По моему мнению эти подходы считаются основными к определению понятия "доходы населения" в контексте экономической нестабильности.

Жакшылык кызы Райма: 2. Колебания обменного курса и инфляция являются ключевыми экономическими факторами, которые существенно влияют на покупательную способность и реальные доходы населения. Инфляция влияет на общий рост уровня цен на товары и услуги, который приводит к снижению покупательной способности денег.

При инфляции та же сумма денег позволяет купить меньше товаров и услуг. Например, если зарплата осталась неизменной, а цены выросли, реальные доходы человека фактически сокращаются.

Реальные доходы измеряются с учётом инфляции. Если номинальный доход увеличился на 5%, но инфляция составила 10%, реальный доход снизился, так как деньги потеряли часть своей стоимости.

Колебания обменного курса определяют стоимость национальной валюты по отношению к иностранным валютам. Ослабление национальной валюты т.е. девальвация приводит к удорожанию импортируемых товаров, включая продукты, одежду, технику, топливо и лекарства. Это повышает уровень инфляции и дополнительно снижает покупательную способность.

А также при ослаблении национальной валюты выплаты по кредитам и долгам в иностранной валюте увеличиваются, что снижает доступные доходы домохозяйств.

Мамытов А.С. – к.э.н., доцент:

1. Какие меры государственной политики наиболее эффективны для обеспечения стабильности доходов населения?
2. Какую роль играет налоговая политика в регулировании доходов и сглаживании социального неравенства?

Жакшылык кызы Райма: 1. Меры государственной политики включает индексацию доходов. Т.е. Регулярное повышение заработных плат, пенсий и социальных выплат в соответствии с уровнем инфляции. Поддержка минимальной заработной платы, куда в свою очередь входит установление минимальной заработной платы на уровне, обеспечивающем прожиточный минимум, с её регулярным пересмотром. Еще налоговая политика. А это введение прогрессивной шкалы налогообложения для снижения неравенства, освобождение от налогов доходов, не превышающих прожиточный минимум.

Можно перечислить: социальную защиту, поддержка занятости, азвитие малого и среднего бизнеса, упрощение налогового и административного регулирования для предпринимателей, контроль инфляции. Снижение дисбаланса в уровнях доходов между регионами через децентрализацию и адресные инвестиции. Эти меры в совокупности помогают поддерживать стабильность доходов населения, сокращать бедность и укреплять социальную справедливость.

Жакшылык кызы Райма: 2. Роль налоговой политики в регулировании доходов и сглаживании социального неравенства входит: перераспределение доходов, финансирование социальных программ, сбор налогов обеспечивает ресурсы для социальных трансфертов (пенсии, пособия, субсидии), что помогает снизить бедность и поддерживать уровень жизни уязвимых групп. Как и ранее говорила еще стимулирование бизнеса, т.е. государство может дать налоговые льготы малому и среднему бизнесу. Это в свою очередь поможет создать новые рабочие места, поднять доходы людей и сократить безработицу. Государство ведет активную работу по борьбе с теневой экономикой. Я считаю, что если сделать налоги проще и снизить их для честного бизнеса, многие предприниматели будут работать легально. Это увеличит налоговые поступления и уменьшит разрыв между богатыми и бедными. Налоги — это мощный инструмент. С их помощью можно перераспределять доходы, помогать людям и развивать экономику, поддерживая баланс между справедливостью и эффективностью.

Усеналиева Д.А.- к.э.н., доцент.:

1. Как нестабильность доходов влияет на уровень бедности и неравенства?
2. Какие ключевые макроэкономические факторы оказывают наибольшее влияние на уровень доходов населения в Кыргызской Республике?

Жакшылык кызы Райма: 1. Нестабильность доходов, вызванная экономическими кризисами, инфляцией, потерей работы или сокращением социальных трансфертов, приводит к снижению реального уровня жизни населения. Уязвимые группы, зависящие от фиксированных или нерегулярных доходов, чаще всего оказываются за чертой бедности, так как их доходы не покрывают базовые потребности. Нестабильность больше затрагивает низкодоходные группы, так как их источники доходов менее устойчивы. Высокодоходные слои населения, наоборот, имеют дополнительные активы и ресурсы, которые могут компенсировать потери.

Жакшылык кызы Райма: 2. В Кыргызской Республике уровень доходов населения определяется сочетанием макроэкономических факторов, включая экономический рост, инфляцию, занятость и миграционные процессы. Для повышения уровня доходов необходимо стабилизировать экономику, контролировать инфляцию, развивать внутренний рынок труда и стимулировать инвестиции в ключевые сектора экономики.

Токтосунова З.К.- Старший преподаватель.:

1. Какие теории экономической устойчивости наиболее применимы к проблеме регулирования доходов?
2. Как нестабильность доходов влияет на уровень бедности и неравенства?

Жакшылык кызы Райма: 1. Наиболее применимыми являются Теория Кейнса, подчеркивающая роль государства в стимулировании спроса и поддержании доходов, теория распределения доходов Пикетти, которая изучает влияние капитала и неравенства, институциональная экономика, акцентирующая внимание на роли институтов в обеспечении стабильности доходов.

Жакшылык кызы Райма: 2. Нестабильность доходов оказывает значительное влияние на социально-экономическую ситуацию, усиливая бедность и неравенство. Непредсказуемые колебания доходов (утрата работы, инфляция, сокращение социальных трансфертов) увеличивают долю населения, неспособного удовлетворить базовые потребности. Особенно страдают уязвимые группы: пенсионеры, безработные, семьи с низкими доходами. Для решения проблемы нестабильности доходов и её последствий необходимо развивать системы социальной защиты, регулировать рынок труда и внедрять налоговые механизмы, снижающие неравенство. Теории экономической устойчивости предоставляют научную основу для формирования таких мер.

Сайфудинов Б.Н.- к.э.н., доцент.:

1. Некоторые ученые и политики полагают, что достижение полного равноправия в обществе является недостижимым, поскольку оно тесно связано с вопросом распределения доходов, который непосредственно затрагивает предмет вашего исследования. Какие подходы и меры, по вашему мнению, могут быть предложены для решения этой проблемы?

Жакшылык кызы Райма: Для решения проблемы невозможности полного равноправия в распределении доходов можно предложить комплексный подход, включающий как и ранее говорила прогрессивное налогообложение для перераспределения доходов и снижения неравенства, развитие социальных программ, направленных на

поддержку уязвимых групп населения, индексация доходов в соответствии с уровнем инфляции для сохранения покупательной способности, стимулирование занятости через поддержку малого бизнеса и создание рабочих мест, инвестиции в человеческий капитал — улучшение доступа к образованию и здравоохранению, что способствует долгосрочному росту доходов. Такие меры позволят минимизировать социальное неравенство и обеспечить более справедливое распределение доходов в обществе.

Председательствующий: есть ли еще вопросы или желающие выступить? Нет. Слово предоставляется научному руководителю д.э.н., профессору Савиной С.Е.

ВЫСТУПИЛИ:

д.э.н., профессор Савина С.Е., научный руководитель: научная работа диссертанта представляет собой глубокое исследование актуальной темы регулирования доходов населения в условиях нестабильности экономического развития. Диссертант продемонстрировал высокий уровень теоретической подготовки, используя современные подходы к анализу доходов и методов их регулирования.

В работе диссертант Жакшылык кызы Райма провела всесторонний анализ структуры доходов населения Кыргызской Республики, выявила ключевые проблемы, связанные с неравенством и бедностью, предложила обоснованные рекомендации по совершенствованию государственной политики. Результаты исследования отличаются новизной и практической значимостью, что делает их ценными как для научного сообщества, так и для органов государственного управления.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с установленными требованиями, её содержание и выводы подтверждают высокий профессионализм автора.

Представленная диссертационная работа «Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития», представленная на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07– «экономика труда и демографии» Жакшылык кызы Раймы является законченным научным исследованием, прошу поддержать соискателя и рекомендовать к защите.

Председательствующий: спасибо! Переходим к обсуждению, слово предоставляется рецензентам. Слово предоставляется первому рецензенту д.э.н., доценту Калманбетовой Г.Т.

Калманбетова Г.Т.- д.э.н., профессор:

Неравенство, сопутствующее человечеству на протяжении всей его истории, остается неизбежным явлением рыночной экономики. В то время как рыночный механизм эффективно распределяет ресурсы, он неизбежно обостряет проблему социальной

несправедливости. В результате в обществе появляется группа людей, неспособных соответствовать требованиям рыночной системы. Эти исключённые из рыночного процесса индивиды подчеркивают его недостаток — отсутствие справедливого распределения.

Современные общества, стремясь смягчить последствия рыночной несправедливости, берут на себя обязательства по защите наиболее уязвимых граждан. Это находит выражение в перераспределении ресурсов через государственные механизмы.

Государство, действуя в интересах общества, перераспределяет доходы, изымая часть ресурсов у обеспеченных слоёв населения и направляя их на поддержку тех, кто не смог адаптироваться к рыночным условиям. Такая политика способствует уменьшению социальной несправедливости и поддержанию общественной стабильности.

Тема "Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития" является актуальной и значимой для изучения в современном контексте, особенно в условиях экономической нестабильности, характерной для Кыргызской Республики. Данная проблематика охватывает широкий спектр вопросов, связанных с обеспечением социальной справедливости, эффективным перераспределением ресурсов и поддержанием устойчивости экономической системы.

Авторы, работающие над этой темой, затрагивают ключевые аспекты функционирования рыночной экономики, где неравенство доходов выступает неизбежным следствием рыночного распределения. В условиях кризисных явлений на фоне глобальных вызовов и локальных факторов значимость государственного вмешательства возрастает. Именно государство играет центральную роль в минимизации негативных последствий рыночных дисбалансов, разрабатывая и реализуя инструменты перераспределения доходов.

Важно отметить, что регулирование доходов населения — это не только вопрос экономической эффективности, но и социального баланса. Проблема обостряется в периоды нестабильности, когда наиболее уязвимые слои общества испытывают максимальные трудности. Государственная политика перераспределения в данном случае должна быть направлена на смягчение последствий экономического кризиса и создание условий для восстановления доходов населения, а также на предотвращение углубления неравенства.

Работы, освещающие данную тему, способствуют не только углублению теоретического понимания процессов перераспределения, но и разработке практических рекомендаций для государственных органов. Такой подход необходим для формирования устойчивой экономической системы, способной реагировать на вызовы и обеспечивать условия для равномерного развития общества.

Автору настоящего исследования удалось раскрыть ключевые аспекты проблемы, предложить оригинальные подходы к её анализу и сформулировать рекомендации, которые могут быть полезны в процессе разработки государственной стратегии регулирования доходов. Работа демонстрирует высокую научную ценность и практическую значимость, что делает её вклад в исследуемую область крайне актуальным и востребованным.

Наряду с достоинствами в работе нами выявлены следующие упущения:

В теоретической части Необходимо более подробно обосновать выбор теоретических подходов к изучению регулирования доходов населения. Например, проанализировать современные теории перераспределения доходов и их применимость к условиям Кыргызской Республики. А также, следует уделить больше внимания анализу взаимосвязи между рыночными и государственными механизмами регулирования доходов. В работе недостаточно раскрыты источники используемых данных и методы их обработки. Рекомендуется подробнее указать, какие показатели использовались для анализа уровня доходов и как проводилась их проверка на достоверность. Представленный статистический анализ охватывает ограниченный временной период, что не позволяет в полной мере отразить динамику изменения доходов населения в условиях нестабильности.

Эти замечания призваны помочь автору доработать диссертацию и усилить её научную и практическую значимость и считаю, что представленное исследование весомым шагом в изучении проблемы регулирования доходов населения и рекомендую его к дальнейшему внедрению и обсуждению в научном и практическом сообществе. Так как выполненная диссертационная работа представляет собой законченное исследование, полностью соответствует требованиям Положения НАК содержание работы соответствует заданной теме и специальности 08.00.07 – «Экономика труда и демографии». Предлагаю рекомендовать диссертационную работу к дальнейшему этапу защиты.

Председательствующий: Слово предоставляется второму рецензенту к.э.н., доценту Даутову Я.У.

Даутов Я.У.-к.э.н., доцент: Уважаемые коллеги!

Проблема неравенства, существующая столько же, сколько и само человеческое общество, является неизбежным спутником рыночной экономики. Рыночное распределение ресурсов, решая задачи повышения эффективности, одновременно обостряет вопрос социального неравенства. В результате внутри общества формируется группа людей, которые не могут соответствовать требованиям рыночной системы. Эти индивиды, оказавшиеся за пределами возможностей рынка, демонстрируют его уязвимость — отсутствие механизма справедливого распределения.

Современные общества, стремясь компенсировать несправедливость, порождаемую рынком, осознают необходимость защиты тех, кто оказался "за бортом" экономической системы. Это приводит к принятию моральных обязательств перед уязвимыми слоями населения, что выражается в перераспределении общественных ресурсов через государственные механизмы.

Государство, отражая волю общества, выполняет функцию перераспределения доходов. Оно изымает часть благ у более обеспеченных слоёв населения и направляет их на поддержку тех, кто не смог адаптироваться к рыночным условиям. Таким образом, государственная политика перераспределения способствует снижению социальной несправедливости и поддержанию стабильности в обществе.

Тема диссертационной работы, посвященная регулированию доходов населения в условиях нестабильности экономического развития, является чрезвычайно актуальной в современных реалиях. Нестабильность экономической среды, вызванная глобальными кризисами, инфляцией, санкционным давлением и изменениями на рынке труда, существенно влияет на уровень жизни населения. Исследование данной проблемы имеет важное значение для разработки эффективных мер, направленных на снижение социального неравенства и обеспечение устойчивости экономики.

В диссертации предложены оригинальные подходы к оценке и регулированию доходов населения в условиях нестабильности. Автор применил современные методы анализа, что позволило глубже раскрыть взаимосвязи между экономическими кризисами и изменением уровня доходов. Теоретическая значимость работы заключается в:

1. Выявлении новых факторов, влияющих на дифференциацию доходов.
2. Разработке модели государственного регулирования доходов, учитывающей глобальные и локальные экономические изменения.
3. Формулировании рекомендаций по совершенствованию механизмов социальной поддержки и налоговой политики.

Работа имеет высокую прикладную ценность. Рекомендации, предложенные автором, могут быть использованы: при разработке государственных программ по борьбе с бедностью; для корректировки налоговой политики в целях уменьшения социального неравенства; В стратегии повышения уровня жизни населения на региональном и государственном уровне.

Диссертация имеет четкую структуру, логично разделенную на теоретическую, аналитическую и практическую части. Аргументация выводов подкреплена данными, представленными в виде таблиц, графиков и диаграмм, что делает материал доступным для восприятия.

Диссертационная работа по структуре состоит из введения, трех глав, заключения и практических рекомендаций. Первая глава посвящена теоретическим аспектам регулирования доходов населения, что позволяет сформировать базу для дальнейшего анализа. Во второй главе представлен глубокий анализ социально-экономической ситуации в Кыргызской Республике, а в третьей главе — рекомендации по совершенствованию механизмов регулирования доходов. Заключение отражает основные выводы и достижения исследования.

Однако, диссертанту следовало бы обратить внимание следующим моментам:

1. В теоретической части следовало бы подробнее раскрыть международный опыт регулирования доходов в условиях кризисов.
2. В некоторых разделах аналитической части не хватает данных для количественной оценки предложений.
3. Следует уточнить прогнозы, представленные в заключении, добавив больше сценариев развития событий.

Приведенные замечания в целом не меняют общего положительного впечатления качества настоящего исследования. Структура и содержание диссертации отражают научные положения и результаты исследования и отвечают требованиям ВАК КР по ее оформлению. Выполненная диссертационная работа представляет собой законченное исследование, полностью соответствует требованиям Положения НАК КР «О порядке присуждения ученых степеней», поэтому рекомендую диссертационную работу Жакшылык кызы Раймы к дальнейшему этапу защиты по специальности 08.00.07 – «Экономика труда и демографии».

Председательствующий: Слово предоставляется следующему рецензенту к.э.н., доценту Ибраевой В.Ш. Пожалуйста, вам слово!

Ибраева В.Ш.- к.э.н, доцент:

Проблема управления доходами населения, особенно в периоды экономической нестабильности, является ключевой задачей для государства, так как она затрагивает основы социальной справедливости, стабильности и устойчивого развития общества. Исследование на тему "Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития" представляет собой актуальный и важный вклад в экономическую науку, особенно в контексте Кыргызской Республики. Одной из центральных тем исследования является анализ неравенства, которое часто усугубляется рыночными механизмами распределения.

В рыночной экономике, где доминируют принципы конкуренции и эффективности, группы населения с низкими доходами оказываются наиболее уязвимыми. Это порождает социальные напряжения и ставит перед государством задачу по выравниванию доходов с помощью перераспределительных механизмов.

Работа Жакшылык кызы Раймы на тему «Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития» подчеркивает необходимость формирования продуманной государственной политики, направленной на минимизацию доходного неравенства и смягчение социально-экономических последствий кризисов.

Особое внимание уделено тому, как кризисные явления, такие как инфляция, безработица или экономический спад, влияют на структуру доходов и создают новые вызовы для уязвимых слоёв населения.

Автор исследования продемонстрировал глубокое понимание механизмов государственного вмешательства, таких как налоговая политика, трансферты и социальные выплаты. Представленные выводы и рекомендации основаны на комплексном подходе, сочетающем теоретические обоснования и анализ реальных данных, что делает работу практически значимой.

Исследование также поднимает важный вопрос баланса между рыночной эффективностью и социальной справедливостью. В условиях нестабильности необходимо не только перераспределение доходов, но и создание условий для повышения экономической активности населения. В этом контексте работа автора вносит значительный вклад, предлагая инновационные подходы к решению данных проблем.

Считаю представленное исследование ценным ресурсом для дальнейших научных разработок, а также полезным инструментом для государственных органов при формировании политики регулирования доходов. Рекомендуется к внедрению в практику и обсуждению в широких научных и профессиональных кругах.

Соответствие диссертации предъявляемым требованиям “Положения о порядке присуждения ученых степеней”.

Структура и содержание диссертации отражают научные положения и результаты исследования и отвечают требованиям НАК КР по ее оформлению.

Диссертационная работа включает введение, три главы, заключение и практические рекомендации. В первой главе рассматриваются теоретические аспекты регулирования доходов населения, что создаёт основу для последующего анализа. Вторая глава содержит детальный обзор социально-экономической ситуации в Кыргызской Республике. Третья глава посвящена разработке рекомендаций по улучшению механизмов регулирования доходов. В заключении представлены ключевые выводы и результаты исследования.

На ряду со всеми достоинствами есть недостатки в неравномерности раскрытие теоретического материала:

В первой главе, посвящённой теоретическим аспектам регулирования доходов, наблюдается недостаточная детализация некоторых ключевых понятий, таких как "социальная справедливость" и "экономическая эффективность". Следовало бы более глубоко раскрыть эти категории с точки зрения современных научных подходов.

В работе представлен анализ зарубежных моделей регулирования доходов, однако примеры ограничены несколькими странами. Рекомендуется расширить географию исследования, включив успешные практики стран с похожими экономическими условиями.

В эмпирической части работы использованы данные за 2019–2023 годы, но некоторые тенденции представлены обобщённо. Следовало бы провести более детальный анализ факторов, влияющих на уровень доходов (например, различия между городскими и сельскими регионами).

Эти замечания носят конструктивный характер и направлены на повышение научного уровня работы.

Диссертационная Жакшылык кызы Раймы на тему: «Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития» представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – «Экономика труда и демографии» является законченным квалификационным исследованием, соответствующим требованиям НАК КР. Предлагаю рекомендовать диссертационную работу к дальнейшему этапу защиты.

Председательствующий: Спасибо. Есть ли ещё желающие выступить? Нет? Слово предоставляется соискателю.

Жакшылык кызы Райма: спасибо! В первую очередь, хочу высказать слова благодарности всем за поддержку, а также за высказанные замечания и пожелания, которые постараюсь полностью устранить.

Председательствующий: Уважаемые коллеги все рецензенты дали положительную оценку диссертационной работы и по результатам обсуждения поступило предложение рекомендовать представленную диссертационную работу Жакшылык кызы Раймы на тему “Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития” к защите по специальности 08.00.07 – «Экономика труда и демографии» и к представлению в диссертационный Совет.

Кто за это предложение, прошу проголосовать.

За - единогласно

Против – нет.

Воздержавших – нет.

Предложение принято единогласно.

После обсуждения положений диссертационной работы и обмена мнениями участники заседания кафедры «Экономических программ и управления» пришли к единогласному мнению принять следующие заключение и постановление.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Заседания кафедры «Экономических программ и управления» Бишкекского государственного университета им. К. Карасаева по рассмотрению диссертации Жакшылык кызы Раймы на тему: «Регулирование доходов населения в условиях нестальности экономисеского развития», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – «Экономика труда и демографии»

Диссертация Жакшылык кызы Раймы является самостоятельной завершённой научно-исследовательской работой, выполненной на актуальную тему.

Актуальность темы исследования. Проблема неравенства, существующая столько, сколько существует человеческое общество, сопровождает рыночный механизм. Рыночное распределение, решая проблему эффективности, закономерно усугубляет проблему неравенства. В результате в пределах общества возникает группа индивидов, которые не могут играть по установленным рынком правилам. Эти индивиды, которых эффективный рынок оставил позади себя, демонстрируют его слабость - отсутствие справедливости.

В современных обществах для компенсации, порождаемой рынком несправедливости, возникает необходимость в защите «оставленных» индивидов. Общество берёт на себя моральные обязательства по поддержанию этой части населения, отделяя в пользу государства часть собственных благ. Государство, являясь выразителем воли общества, направляет доходы более обеспеченного населения в пользу оставленных рынком индивидов. Так государством проводится политика перераспределения доходов.

Государство и общество в процессе перераспределения доходов находятся перед выбором: сохранить экономическую эффективность и несправедливо исключить часть членов общества из процесса общественного производства, или же сохранить социальную справедливость, поступившись эффективностью экономики. Изучение процесса выбора обществом между эффективностью и справедливостью объясняет актуальность исследования.

Связь темы диссертации с основными научно-исследовательскими работами.
Диссертационное исследование выполнено в соответствии с планом научно-исследовательских работ Бишкекского государственного университета им. К. Карасаева (раздел «Социально-экономическое развитие Кыргызстана»). Работа имеет связь с Национальной стратегией развития Кыргызской Республики на 2018-2040 годы; Национальной программой развития Кыргызской Республики до 2026 года; Постановлением кабинета Министров КР от 15 сентября 2021 г. «Об основных направлениях фискальной политики Кыргызской Республики на 2022 – 2024 гг.»; Концепцией цифровой трансформации Кыргызской Республики на 2024-2028 годы; Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) Доклад о развитии человека за 2023 год.

Цель исследования заключается в изучении и развитии теоретико-методологической базы исследования подходов к трактовке доходов населения и экономических отношений распределения, как основы разработки и экономической оценки механизма их формирования и государственного регулирования, проведении качественного анализа современного состояния регулирования доходов населения, а также предложить меры и практические рекомендации по совершенствованию механизма регулирования доходов населения в условиях нестабильного развития экономики Кыргызстана.

Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач:

- выявить экономическую сущность доходов населения и определить их основные функции и роль в экономических отношениях хозяйствующих субъектов;
- раскрыть основные теоретические аспекты распределения доходов населения и обосновать необходимость государственного вмешательства в процесс распределения доходов населения;
- провести статистический анализ и дать оценку современного состояния распределения доходов населения в Кыргызстане;
- выявить закономерности и современные тенденции изменений доходов населения, а также раскрыть особенности их формирования, распределения и охарактеризовать современную систему их государственного регулирования;
- предложить основные направления совершенствования государственного регулирования доходов населения в сфере распределительных отношений в условиях нестабильного развития экономики Кыргызстана;
- разработать прогноз уровня доходов населения до 2030 года на основе проведения многофакторного корреляционно-регрессивного анализа базы данных.

Научная новизна полученных результатов состоит в следующем:

1. Проведенный комплексный анализ теоретико-методологических подходов к исследованию доходов населения, позволил выявить теоретические аспекты распределения доходов, а также сделано дополнение и уточнение понятия доходы населения;
2. обоснована необходимость государственного вмешательства в процесс распределения доходов для обеспечения социальной справедливости и сокращения необоснованного неравенства в распределении доходов населения и рост бедности населения в республике;
3. В ходе исследования современного состояния доходов населения, их структуры и динамики развития в Кыргызстане дана статистическая оценка современной системы государственного регулирования доходов населения;
4. обоснованы и сгруппированы основные проблемы и недостатки в системе государственного регулирования доходов населения, приводящие к неравенству среди населения и росту бедности;
5. предложены основные направления совершенствования и обновления системы государственного регулирования доходов населения в условиях нестабильного развития экономики;
6. разработан прогноз уровня доходов населения до 2030 года на основе проведения многофакторного корреляционно-регрессивного анализа базы данных.

Практическая значимость полученных результатов. Основные рекомендации и предложения могут быть использованы в деятельности Министерства экономики и коммерции и экономики финансов КР в ходе проведения мероприятий по решению проблем регулирования доходов населения и сокращения неравенства, и бедности среди населения в Кыргызской Республике при разработке программы развития экономики на 2027-2031 годы.

Теоретические и практические положения могут применяться в процессе преподавания дисциплин: «Финансы предприятий», «Государственное регулирование доходов населения», «Внешняя трудовая миграция в условиях ЕАЭС», «Предпринимательство», «Малый и средний бизнес».

Экономическая значимость полученных результатов заключается в возможности их применения органами государственного управления в ходе разработки проектов сокращения теневых трудовых отношений, совершенствования государственного регулирования доходов населения при разработке и принятии программ региональной политики борьбы бедности и социального неравенства населения КР.

Основные положения, выносимые на защиту

1. На основе комплексного анализа теоретико-методологических аспектов распределения доходов населения выяснено основное содержание, сущность и роль этой категории, предложено дополнение и уточнение понятия доходы населения как экономической категория, позволило обосновать необходимость государственного вмешательства в процесс распределения доходов населения с целью ликвидации социального неравенства среди населения, о чем свидетельствует высокий уровень бедности в Кыргызстане.

2. Проведенный комплексный анализ современного состояния структуры и динамики доходов населения и его статистическая оценка показал, что действующая система государственного регулирования доходов населения недостаточна эффективна, потому что действующий порядок распределения доходов показал, что он способствует росту социального неравенства среди населения и росту богатства у одной пятой населения страны, и высокой бедности среди остальной части населения.

3. Исследование теоретических и практических мероприятий по регулированию доходов населения показало, что в республике несмотря на то, что доходы от трудовой деятельности составляют 70 % от общего уровня доходов в Кыргызстане очень низкий уровень заработной платы и занимает последнее место среди стран-членов ЕАЭС и 117 место в рейтинге индекса человеческого развития среди 193 стран мира.

4. Собранная информация современного состояния государственного регулирования доходов населения позволила выявить проблемы и недостатки в системе государственного регулирования доходов населения, что вызывает необходимость внесения изменений в систему перераспределения доходов населения и использования новых инструментов и новых методов с целью более эффективного сочетания социальной справедливости и роста эффективности, и стабильности в развитии экономики.

5. Для решения выявленных проблем и устранения недостатков в механизме государственного регулирования распределения доходов предложены пути по совершенствованию механизма регулирования доходов населения и активному развитию самозанятости и предпринимательства, что позволит значительно увеличить доходы населения и снизить уровень бедности, а также удалить крайнюю бедность в Кыргызстане.

6. На основе сделанного автором прогноза уровня среднедушевого дохода населения к 2030 году, обоснованы практические рекомендации по ключевым направлениям повышения уровня жизни населения и меры по усилению влияния государственного регулирования доходов на развитие малого и среднего бизнеса и индивидуального предпринимательства в Кыргызстане.

Личный вклад соискателя. Комплексное исследование позволило обобщить, систематизировать и дополнить теоретико-методологические основы государственного регулирования доходов населения. Ряд рекомендаций внедрены в практическую деятельность города Бишкек о развитии самозанятости и малого и среднего бизнеса. о чем свидетельствует имеющийся акт внедрения. Отдельные положения диссертационной работы были использованы в БГУ им. К. Карасаева при разработке учебно-методического комплекса по курсу «Доходы населения», «Малое и среднее предпринимательство» и методических указаний по этим дисциплинам

Апробация результатов исследования. Основные результаты диссертационной работы докладывались и обсуждались на международных, республиканских, межвузовских и вузовских научно-практических конференциях, в том числе: «Стратегии инновационного развития экономики Кыргызстана» (Бишкек, БГУ им. К. Карасаева, 2019), «Обеспечение экономического роста в условиях мирового эпидемиологического и социально-экономического кризиса» (Бишкек, БГУ им. К. Карасаева, 2021), Международный молодежный аналитический конгресс: «Молодежь в Большой Евразии: потенциал, риски, безопасность, сотрудничество» (Бишкек-Москва, КРСУ, 2022), Международная научно-практическая конференция «Устойчивое развитие Кыргызской Республики: реалии и перспективы» (Бишкек, Академия государственного управления при Президенте Кыргызской Республики, 2023).

Полнота отражения результатов диссертации в публикациях. Основные положения диссертационной работы опубликованы в 10 научных статьях, общим объемом 7,0 п.л. в том числе 10 статей в журналах, индексируемых в РИНЦ, из них 2 статьи в российском издательстве.

Председательствующий: Коллеги, есть дополнения? Нет. Тогда проголосуем, кто за данное заключение? За – все. Против – нет. Воздержавшиеся – нет. Принято единогласно!

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Считать, что представленная диссертационная работа Жакшылык кызы Раймы на тему: «Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития» представляет собой завершённое научное исследование и соответствует всем требованиям НАК ПКР, предъявляемым к кандидатским диссертациям.
2. Рекомендовать диссертационную работу Жакшылык кызы Раймы на тему: «Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по

специальности 08.00.07 – «Экономика труда и демографии» в диссертационный совет на защиту.

3. Утвердить дополнительную программу кандидатского минимума по специальности: 08.00.07 - экономика труда и демография.

Председательствующий заседания,
к.э.н., доцент



М. А. Ражапбаева

Секретарь заседания,
Преподаватель

Ж. Дж. Абдыраимова

КОЛУН ТАСТЫКТАЙМЫН
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
КАДРЛАР БӨЛҮМҮНҮН БАШЧЫСЫ
ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛА КАДРОВ
14 01 2025 ж.